

北渚老街：“青龙”连锡澄

渚，意为“水中可居住的小洲”。北渚，位于江阴市马镇，与堰桥街道隔着高铁线路相望，南、北、西三面环水，水波萦绕，渔舟荡漾，因而得名。位于北渚的这条北渚老街已有千年历史，最繁华时更是被称为“小上海”。



扫一扫，观看视频



老街老桥多

北渚老街形成于南宋庆元年间，以老街为中心形成集镇。在宋元明清四代，都是马镇地区的重要集镇之一。穿过一片民居来到老街的最东端，一座古桥映入眼帘，这便是北渚一道有名的风景：青龙桥。桥的上方，列车飞驰而过，对面则是堰桥。据介绍，青龙桥建于明朝正德年间，最初为木结构桥，经过200多年的风雨后变得残破，于清朝乾隆年间重建。此后又经过后人不断修缮，最终变为现在的模样。

奚近仁是北渚当地居民，钻研

当地人文历史，北渚老街的手绘地图便是出于他手。据其介绍，青龙桥下为青龙浜，河道蜿蜒，在过去首尾各有几个小河浜，如同一条龙的头尾和四爪，因此得名。青龙桥则是因为横跨青龙浜，整体又是由青石筑造，因此取名“青龙桥”。北渚能够成为无锡与马镇之间的重要通道，青龙桥功不可没——“既可以水路去无锡，也能够通过青龙桥从陆路走。”

河上还有一座义成桥，同样是连接着锡澄两地。据记载，义成桥

原名义仁桥，原为木结构桥，后毁于清朝咸丰十年，现存的桥身为同治七年、民国二年重建后的样子，并更名为义成桥。义成桥的路边建有一亭，供往来行人商贾中途休息。奚近仁说，走在老街上，还会遇到不少老桥，名字都与当时的营生或位置有关，如鱼行桥、祠堂桥、纱桥，一看就能够知晓桥边有什么。

曾是繁华的“小上海”

奚近仁已年过八旬，但是说起北渚老街时就会变得神采奕奕，有着说不完的话。据其介绍，最初的北渚老街已毁于战火，如今所看到的是清朝末年重建后的样子。有别于其他的老街巷，重建后的北渚老街在整条街上安装了遮雨棚，即使

雨天，来往的商人、市民也能如常逛街。这过街棚，直到上世纪五六十年代才在改造中拆除，不少当地居民对此还有印象。

北渚老街曾被称为“小上海”，自然是繁华无比。在老人的口述中，昔日的老街用小青砖铺设，街上

百业兴旺，南货店、药材店、米行、铁匠铺、茶馆、书场等等，近百家店铺列在老街两旁，每月都有苗猪集市。在东街的叶家弄开有蚩行，春秋两季肩挑船载成了北渚一道风景线。每年农历三月二十的北渚集场，更是商贩云集，游人如织。

老街有名校

从古至今，北渚簪缨不绝，明代将领奚成、清代文人奚又溥、民国时期上海颜料大王薛宝润、中共早期领导人奚佐尧等便是著名代表。在老街的一角，至今还保留着奚佐尧烈士的故居。他出生、成长在北渚老街，1912年时外出求学，又旅法留洋，后受党的指派，参与上海工人起义，不幸被捕牺牲。

“东边是中学部，西边是小学部……”对北渚人来说，曾经的博仁中

学是绕不过去的记忆。1947年，北渚旅沪商人奚尊銜、奚仁根回乡筹办了博仁中学，在之后很长一段时间内，博仁中学都是江阴的名校，吸引着青阳、祝塘、锡北地区的学子来此求学。博仁中学旧址位于青龙桥北，主体建筑依然保存完好，能够看出原先的轮廓和后来改造的痕迹，在庭院里，几棵老树还静静地伫立。

今日的老街，不复当年的盛况，只有角落里惊鸿一瞥的小小门洞，还

在展现着老街曾经的风情。与青龙桥咫尺之间，和谐与上方飞驰而过，历史与现代在这一刻完成了交会。

（晚报记者 甄泽/文 朱浩 张嘉硕/摄）



非法销售含“双氯芬酸钠”保健品，触犯刑法！

本报讯 为治疗腰腿疼，中老年人网购中药保健品服用后却感觉身体不适，经检测，该保健食品中含有违禁成分“双氯芬酸钠”，一旦过量食用，将会对身体产生严重影响。近日，经滨湖区检察院提起公诉，法院以销售有毒、有害食品罪判处李某、马某某有期徒刑并处罚金。同时，还对两名被告提起附带民事公益诉讼，并要求其支付赔偿金并公开赔礼道歉。

2021年，无锡的王阿姨在网上看到有“神奇风骨草”保健品售卖，自称含中草药成分，专门治疗腰疼有奇效，便以60元下单购买了一盒。收到快递后王阿姨按商家要求服下后却感到肠胃十分不适，她觉得产品不对劲遂选择报警。

经查，王阿姨所购保健品的网店由李某、马某某等人负责

经营。2019年起，家住贵州的李某、马某某想做治疗风湿疼痛的保健食品生意，明知从他人处购入的保健食品含有西药成分，仍分别通过数个网店对外销售。期间两人分工合作，李某负责房屋租赁、采购、支付快递费用，马某某则负责网店运营维护和打包发货。

2021年4月，得知供货的上线被警方处理后，两人便很快更换供应商继续销售，当有客户反映服药后产生肠胃副作用时，两人则表示建议改饭后服用。2020年6月至2021年7月，李某、马某某共销售含非法添加物质成分的保健食品“骨灵草”1300余盒、“神奇风骨草”300余盒、“骨必安”140余盒，销售金额共8万余元。

检察官审查发现，本案涉案食

品“神奇风骨草”等属保健食品，均标“保健食品”蓝帽子及国健食字批号，且该食品不以治疗疾病为目的，成分标注均为中药，应认定为适用于特定人群食用，具有调节机能功效的保健食品。在其中检出“双氯芬酸钠”成分，系有毒、有害的非食品原料，一旦过量食用，将会对身体产生严重影响。

2024年9月13日，经滨湖区检察院提起公诉，法院以销售有毒、有害食品罪判处李某有期徒刑一年九个月，并处罚金三十五万元，判处马某某有期徒刑一年，缓刑二年，并处罚金七万元，禁止其在缓刑考验期内从事食品生产、销售及相关活动。同时，滨湖区检察院还对两名被告提起附带民事公益诉讼，李某等还被判决支付赔偿金及公开赔礼道歉。（王佳）

社会消费品零售总额指什么？

一、指标含义

社会消费品零售总额是指企业（单位、个体户）通过交易直接销售给个人、社会集团非生产、非经营用的实物商品金额，以及提供餐饮服务所取得的收入金额。其中，个人包括城乡居民和入境人员；社会集团包括机关、社会团体、部队、学校、企事业单位、居委会或村委会等。

二、指标作用

社会消费品零售总额是反映全社会实物商品的非生产方面消费情况的主要指标，它从商品流通环节入手，观察进入城乡居民生活消费和社会集团公共消费的商品变化情况，可以反映消费品市场的总规模和变化趋势，是研究居民生活水平、社会消费品购买力和经济景气状况的重要指标。一是反映全市消费品市场的总规模和地域分布情况，分析判断全市消费品市场运行总体状况、地域特点等。二是反映城乡居民和社会集团对实物商品消费需求的总量和变化趋势，可以用来分析判断消费需求对经济运行的影响程度。三是反映经济景气状况，可作为判断经济运行情况的重要参考。

三、计算方法

社会消费品零售总额由限额以上零售额与限额以下零售额两部分相加构成。限额以上零售额的计算方法：对限额以上的批发和零售业、住宿和餐饮业企业（单位、个体户）实施全面调查，在建立单位名录库的基础上，企业通过联网直报平台独立报送统计报表，逐级汇总生成限额以上零售额数据，限额以上的标准为年主营业务收入2000万元及以上的批发业企业（单位、个体户）、500万元及以上的零售业企业（单位、个体户）、200万元及以上的住宿和餐饮业企业（单位、个体户）。限额以下零售额的计算方法：对于限额以下批发和零售业、住宿和餐饮业企业（单位、个体户），采用抽样调查方法推算限额以下零售额。（小经）



统计知识
知多少